

**Алкогольная преступность как объект современного статистического исследования**

**Научный руководитель – Агапова Татьяна Николаевна**

**Мустафина Светлана Юрьевна**

*Аспирант*

Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации, Москва, Россия

*E-mail: swetlana.mustafina2012@yandex.ru*

Среди асоциальных явлений, присущих современному обществу, в силу своего масштаба и наносимого ущерба особое место занимает злоупотребление алкоголем. В последние десятилетия государство проводит политику, направленную на снижение уровня потребления и, как следствие, на выравнивание социальной нестабильности.

Исторически сложилось, что механизм правового регулирования рынка спиртных напитков регламентировал только отношения, связанные с производством и реализацией алкогольной продукции<sup>3</sup>. В настоящее время государство не только устанавливает контроль над производством и реализацией алкогольной продукции, но и предпринимает меры, направленные на регулирование потребления алкоголя населением, то есть контролирует действия потребителей в обороте этилового спирта, спиртосодержащей и алкогольной продукции.

На сегодняшний день, большинство ученых, использующих в своих работах категорию «алкогольная преступность» подразумевают под данным термином совокупность преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения. Однако, в рамках осуществления научного исследования с точки зрения применения термина в целях статистики, категория представляет собой многоаспектное понятие, включающее не только преступность, совершаемую потребителями алкоголя, но и другими участниками алкогольного рынка. То есть, для конкретизации масштабов наносимого урона государству обществу целесообразно к категории «алкогольная преступность» относить противоправные деяния, совершаемые производителями и продавцами алкоголя.

Объединение разноплановых преступлений, в которых, с одной стороны этиловый спирт, алкогольная и спиртосодержащая продукция являются предметом совершения преступления, а с другой, алкоголь становится причиной возникновения поведения, приводящего к совершению преступления, позволяет повысить точность расчета объемов ущерба при проведении статистического анализа, что представляет интерес для органов внутренних дел.

В результате расширения термина «алкогольная преступность» встает вопрос о проведении анализа массива преступных деяний, попадающих под данную категорию. Для проведения эффективного всестороннего статистического анализа преступлений, связанных с оборотом и потреблением алкоголя, в целях получения достоверных данных об общем и видовом количестве исследуемых явлений, разработана статистическая классификация видов алкогольной преступности.

В целом, в 2017 г. количество зарегистрированных преступлений в сравнении с 2008 г. снизилось на 35,9 %<sup>1</sup>. Однако, наблюдаемая положительная динамика общего уровня преступности, сопровождается нестабильным ростом количества зарегистрированных преступлений в состоянии алкогольного опьянения.

С целью повышения внимания к вопросу совершения преступлений в состоянии алкогольного опьянения был проведен динамический анализ структуры преступных деяний

и круга лиц, совершивших преступные деяния, в ходе которого выявлено, что доля преступлений в состоянии алкогольного опьянения при совершении убийств, изнасилований, случаев тяжкого причинения вреда составляет в разные годы на протяжении исследуемого периода не менее 60%, в то время как доля преступников в обозначенном состоянии, повинных в совершении хулиганств, разбоев, грабежей, к 2017 г. выросла до 51%. Таким образом, наблюдаем ситуация, когда при общем снижении уровня преступности, происходит внутривидовое увеличение доли алкогольных преступлений.

По итогам проведения корреляционно-регрессионного анализа и построения линий трендов была выявлена прямая взаимосвязь между объемами продаж пива и числом лиц, совершающих преступления в состоянии алкогольного опьянения. Такой вывод логично объяснить тем, что пиво по своему воздействию на психологическое состояние человека оказывает расслабляющий эффект. Состояние «легкого» алкогольного опьянения в большей степени способствует совершению преступлений небольшой и средней тяжести. А зарегистрированные случаи хулиганства, разбоя, грабежей и краж в состоянии алкогольного опьянения, за период 2000-2017 гг. составили до 59 % от общего числа «алкогольных» преступлений<sup>2</sup>.

В то же время, однонаправлены линии трендов объемов реализации крепкой алкогольной продукции и зарегистрированных смертельных случаев по причине потребления алкоголя. Такая ситуация объясняется тем, что сильная степень опьянения приводит к неконтролируемому поведению человека, которое, в отсутствии адекватной самооценки, является одним из факторов совершения тяжких преступлений.

Анализ баз статистических данных, включающих информацию по уровню преступности в состоянии алкогольного опьянения, и криминальная ситуация в промышленной отрасли, производящей алкогольную продукцию, позволяет получать информацию, используемую на разных уровнях: в целом по стране, по крупным экономико-географическим зонам, по административно-территориальным единицам, на местном уровне. Такой массив данных фактически способствует облегчению работы сотрудникам органов внутренних дел по раскрытию и пресечению обозначенных категорий преступлений.

### Источники и литература

- 1) Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики (<http://www.gks.ru/>)
- 2) Официальный сайт Федеральной службы по регулированию алкогольного рынка (<http://www.fsrar.ru/>)
- 3) Агапова Т.Н., Мустафина С.Ю. Организация государственного управления отраслью пищевой промышленности, производящей алкогольную продукцию / Агапова Т.Н., Мустафина С.Ю. Системное управление. 2016. № 2 (31). С. 39.